

Свобода, воля, гордыня и тщеславие

Игорь Фургель, 09.11.2013

1. Определения

Сперва дадим определения, т.к. они важны для дальнейшего:

а) Слово *гордость* имеет два основных различных значения:

(1) чувство собственного достоинства, самоуважение, и

(2) как элементарная эмоция в психологии - чувство удовлетворения от кого-то или чего-то, возникающее тогда, когда этот кто-то/что-то превосходит по какому-то признаку личные или общественные ожидания (нормы). Напр., он гордится смелостью своего друга.

Я буду называть гордость-1 «*гордостью-с*», т.е. гордость как самодостоинство, а гордость-2 – «*гордостью-у*», т.е. гордость как эмоция удовлетворения.

Оба значения слова гордость можно различить по следующему признаку: «*гордость-с*», т.е. гордость как самодостоинство, если уже присутствует у личности как свойство характера, представляет собой непреходящее, стабильное явление, тогда как «*гордостью-у*», т.е. гордость как эмоция удовлетворения, является временной эмоцией, которая скоро проходит.

б) Под *гордыней* я понимаю, в первую очередь, чувство собственного превосходства и связанные с этим высокомерие, самодовольство, самолюбование, зазнайство.

в) *Тщеславие* – это жажда известности, славы, стремление к почетному положению. Таким образом «тщеславие» - это непомерное желание быть признанным другими, тогда как «гордыня» - это гипертрофированное признание себя самого. Противоположностью «тщеславию» является «отшельничество как свойство характера».

Гордыня и тщеславие связаны друг с другом: они являются дополнительными свойствами характера.

Некоторые словари (напр. Ожегова) определяют «гордыню», кроме прочего, как крайнее проявление «гордости-с»¹. Я с такой трактовкой НЕ согласен, т.к. она противоречит определениям. Кроме этого, сравнение слов для этих понятий в различных языках укрепляет меня в мысли, что гордость и гордыня – действительно разные понятия.

¹ ГОРДЫНЯ: Непомерная гордость (в 1 и 4 знач.) *Обуздать свою гордыню.*

ГОРДОСТЬ:

1. Чувство собственного достоинства, самоуважения. *Национальная г.*

2. Чувство удовлетворения от чего-н. *Г. победой.*

3. кого или чья. О том, кем (чем) гордятся. *Этот студент г. института.*

4. Высокомерие, чрезмерно высокое мнение о себе, спесь (разг.). *Из-за своей гордости ни с кем не дружит.*

Язык	Гордость как само достоинство (свойство характера)	антоним	Гордость как удовлетворение (эмоция)	антоним	Гордыня (свойство характера; lat. superbia, gr. hubris)	антоним	Тщеславие	антоним
рус.	гордость	самоуничижение	гордость	стыд	гордыня	смирение	тщеславие	отшельничество
нем.	Stolz	Selbsterniedrigung	Stolz	Scham	Hochmut Arroganz	Demut	Eitelkeit	Eremitentum
англ.	pride	self-abasement	pride	shame	pride (in the sense of arrogance)	humility	vanity	eremitism

2. Гордость и гордыня – одно и то же?

Я вижу определенную связь между гордостью-у(довлетворением), направленной на самого себя, и гордыней. Самонаправленная гордость-у возникает, когда человек сам в чем-то превосходит ожидания и нормы. Если гордость-у как эмоция «зашкаливает», т.е. человек считает себя абсолютно превосходящим всех других по какому-либо качеству, то гордость-у способствует утверждению гордыни как состояния сознания.

Хочу заметить, что и гордыня и гордость-с(амодостоинство) являются состояниями сознания, тогда как гордость-у - эмоцией. Поэтому было бы некорректно сравнивать гордыню с гордостью-у(довлетворением).

Однако гордость-с и гордыня НЕ родственны друг другу. Это особенно легко заметить, рассматривая отношение между гордость-с и противоположностью гордыни – смирением.

Гордость-с и смирение совершенно не исключают друг друга (см. таблицу выше): человек может быть смиренным и обладать при этом чувством собственного достоинства. Доказательство от обратного: если бы гордость-с и гордыня были бы действительно «родственниками», то невозможно было бы быть гордым-с и, одновременно, смиренным (= без гордыни).

Поэтому гордость-с(амодостоинство) и гордыня (равно, как и самоуничижение и смирение) представляют собой действительно РАЗНЫЕ состояния сознания и души.

В общехристианской этике именно гордыня считается тяжким грехом, но никак не гордость (никакая из двух ее видов). К гордости, понятой НЕ в смысле гордыни, христианская этика относится от нейтрально (к гордости-с) до положительно (к гордости-у).

3. Свободная воля и свобода действия

Как ни странно на первый взгляд, в этом контексте интересно также рассматривать свободную волю: Бог одарил людей свободной волей, т.е. способностью принимать собственные решения. С наличием свободной воли также неразрывно связана способность оценивать вещи критически.

В диалектическом шпагате «свобода выбора» - «свобода действия» («Wahlfreiheit, freedom of choice» - «Handlungsfreiheit, freedom of action»)

свободная воля является свободой выбора, т.е. воля сама по себе является подпроцессом сознания, принимающим решения.

При принятии решений воля учитывает различные источники информации, такие, напр., как подсознание, знание, психологические установки, восприятие внешних обстоятельств, мотивация, внутренние ценности, мораль и решения совести.

Т.к. любое принятие решения переводит будущее в прошлое, то **любой волевой акт переводит личностное будущее системы, которой принадлежит эта воля, в ее прошлое**. Таким образом, **последовательность волевых актов образует «течение личностного времени» соответствующей системы**.

Человек всегда находится в какой-то системе отношений к другим людям, к его окружению в целом. Именно обладание свободной волей (= *свободой выбора*) позволяет ему СМЕНИТЬ эту систему на какую-либо другую, т.е. вырваться за рамки существующей системы и перейти в систему с другим системообразующим концептом (или создать новую систему). Например, смена работы, как и другие «революции» - пример проявления свободной воли.

В дополнение к этому, *свобода действия* позволяет человеку быть эффективным в рамках заданной системы: он знает ее правила (= свойства ее элементов и отношения между ними) и, поэтому, может в ее рамках эффективно (= свободно) действовать. Однако «свобода (= эффективность) действия» не позволяет ему СМЕНИТЬ систему на другую, т.е. вырваться за ее рамки. Ярким примером свободы действия является пчела в пчелином рое или муравей в муравейнике.

Соответствующие поведенческие модели называют в психологии *компетитивной* (для свободы выбора) и *кооперативной* (для свободы действия).

4. Воля, гордыня и тщеславие

Но что это все имеет общего с гордыней? Здесь есть прямая связь: гордыня напрямую связана с компетитивной, а смирение - с кооперативной моделью поведения. Естественно, в их крайних проявлениях, что в реальной жизни бывает редко (экстремально компетитивное или экстремально кооперативное поведение встречаются редко).

Т.е. гордыня естественным образом предполагает экстремальный дух соперничества. Он толкает человека к постоянной борьбе иметь больше других в самом широком

смысле этого слова. Это «иметь больше других» может относиться к любым «вещам», представляющим ценность в данном обществе: к предметам пользования, к деньгам, к власти, к веренице поклонниц и поклонников. Такая жизненная позиция, если она принимает экстремальные формы, ведет к разрушению окружающего гордеца мира, к войнам любого типа, т.е. к вооруженным, экономическим и другим конфликтам, имеющим своей целью уничтожение противника.

Экстремальный дух соперничества, являющийся необходимым условием гордыни, может привести к тому, что конкуритивность гордеца распространится и на его отношение к Богу. Именно поэтому гордыня квалифицируется в общехристианской этике как тяжкий грех.

Интересно, что никто из тех, кто рьяно и односторонне выступает исключительно за свободу выбора, никогда не призывает к гордыни, а, вместо этого, - к конкуренции, к соревнованию: какое лицемерие или непонимание!

Смирение также органически предполагает экстремальный конформизм. Со всеми присущими ему механизмами и вытекающими последствиями.

Одним из таких последствий является полное самоотречение. Полное самоотречение и жизнь исключительно по правилам «заданной системы» приводят к тому, что человек исполняет исключительно волю «системосохраняющей инстанции». Он становится удобным, конформным «материалом» для этой инстанции, которая может делать все, что сама захочет. В конце концов, абсолютно смиренный человек отказывается от своей свободной воли, т.е. отказывается от подарка и намерения Бога. Такая жизненная позиция, принимая экстремальные формы, ведет к полному нивелированию внутреннего мира смиренца.

Поэтому призывы к абсолютному смирению, как «Забудь себя совсем, отдайся полностью служению чему-то / кому-то», имеют не менее негативные последствия, как и призывы к тотальной конкуритивности. Абсолютное смирение ведет как к личностным проблемам (из-за неосознанной фрустрации, из-за неосознанного подавления своих желаний и потребностей), так и к социальным проблемам (конформистское общество теряет внутренний мотор развития; в нем, также как и в конкурентном обществе, ухудшаются межличностные отношения, т.к. каждый следит за каждым, достаточно ли он конформен).

Кроме того, призывы к абсолютному смирению могут быть своекорыстными с целью облегчить манипуляцию «смирненными» и укрепить собственную власть.

Если человек находится в «здоровом» состоянии, т.е. без экстремальных отклонений от «нормы», то его самооценка на шкале между смирением и гордыней близка к среднему по сравнению с другими людьми.

Смирение и гордыня представляют собой *атрибутивные противоположности* по атрибуту «самооценка по сравнению с другими». Всё дело в подходящей пропорции, которая варьирует от человека к человеку, от общества к обществу, от одного исторического периода к другому.

Но можно с уверенностью сказать, что чистые гордецы и чистые смиренцы - это абстракции. Кто утверждает их существование, тот дегуманизирует человека.

Тщеславие и отшельничество также представляют собой *атрибутивные противоположности* по атрибуту «важность оценки со стороны окружающими». Тщеславие предполагает при этом кооперативную модель поведения (делаю все, чтобы добиться почитания/признания другими), а отшельничество – конкуритивную (не имеет значения, как меня оценивают другие).

Таким образом, конкурентивная модель поведения способствует одновременно и гордыне и отшельничеству, а кооперативная модель – тщеславию и смирению: не стоит удивляться, встретив отшельника, мучаемого гордыней, или смиренного человека, страдающего от тщеславия.

5. Как избавиться от гордыни и тщеславия

С моей точки зрения, есть очень эффективный способ, **ДЕЙСТВИТЕЛЬНО** избавиться от гордыни или тщеславия, т.е. реально ограничить их до возможного (или разумного) минимума.

Творческая деятельность любого рода, да и вообще, то, на что мы способны - это не наше, человеческое произведение, а Бога. Мы являемся только лишь Его проводниками, более или менее эффективными.

Т.е. формула проста: все, что я могу - от Бога, я сам - только лишь проводник.

Заняв такую позицию в жизни, человек не дает никакого значимого пространства гордыни или тщеславию, т.к. отпадает сама ПРИЧИНА иметь чувство превосходства над другими: это ведь не ТЫ что-то создал, а БОГ. Твоя роль сводится только к «улавливанию» из эфира, т.е. из Природы.

Такая внутренне честная позиция по отношению к своей собственной роли в Природе является лучшим «устранителем» гордыни или тщеславия.

6. Благодарности

Я выражаю благодарность Екатерине Календерьян за постановку вопроса.